Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17/ 10091
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Kleine Anfrage

der Abg. Dr. Christian Jung
und Friedrich Haag FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Strategische Ausrichtung der e-mobil BW GmbH, Landes-
agentur fiir neue Mobilititslosungen und Automotive Baden-
Wiirttemberg

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Mitarbeiter beschéftigt die e-mobil BW GmbH, Landesagentur fiir
neue Mobilitdtslosungen und Automotive Baden-Wiirttemberg, aktuell sowie
bei ihrer Griindung 2010, im Jahr 2015 und jahrlich seit 2020?

2. Welche konkreten, quantifizierbaren Ziele (zum Beispiel Investitionen, Ar-
beitsplitze, Innovationsprojekte) verfolgt die Landesregierung mit der e-mobil
BW GmbH bis 2030 (unter Angabe, wie deren Erreichung gemessen wird bzw.
werden soll)?

3. Zu welchen Ergebnissen sind externe oder interne Evaluierungen zur Wirk-
samkeit der e-mobil BW GmbH seit ihrer Griindung im Jahr 2010 gekommen
(unter Angabe, wann und von wem die vorliegenden Evaluierungen erstellt
wurden)?

4. Inwiefern und aus welchen Griinden wurden bislang welche Projekte der e-mo-
bil BW GmbH aufgrund mangelnder Wirksamkeit oder Effizienz beendet und/
oder grundlegend neu ausgerichtet?

5. Welche Rolle misst die Landesregierung der e-mobil BW GmbH bei der Be-
wiltigung der prognostizierten Beschéftigungsverluste in der Automobil- und
Zulieferindustrie in Baden-Wiirttemberg bis 2030 bei?

6. Welche konkreten MaBnahmen der e-mobil BW GmbH richten sich gezielt an
besonders vom Strukturwandel betroffene Regionen und Zulieferer (bitte nach
Regionen und MaBinahmen aufschliisseln)?
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7. Inwiefern liegen der strategischen Planung der e-Mobil BW GmbH unter-
schiedliche Prognosen fiir Marktentwicklungen bei Elektromobilitit, Wasser-
stoff und regenerativen Kraftstoffen sowie eine gleichberechtigte Behandlung
aller klimafreundlichen Antriebstechnologien (Stichwort Technologieoffen-
heit) zugrunde?

8. Wie gestaltet sich die Governance-Struktur der e-mobil BW GmbH (Gesell-
schafter, Aufsichtsgremien, Beirdte), unter Angabe wie Industrievertreter,
Kommunen und Zivilgesellschaft darin eingebunden sind?

9. Welche Kriterien und Verfahren nutzt die e-mobil BW GmbH zur Auswahl
von Projekten und Partnern, um Interessenkonflikte zu vermeiden und eine
ausgewogene Berlicksichtigung unterschiedlicher Akteursgruppen sicherzu-
stellen?

10. Inwiefern gibt es Uberlegungen oder konkrete Planungen der Landesregie-
rung, Anderungen der Rolle und Struktur (Fortfithrung, Umstrukturierung,
Zusammenfiihrung mit anderen Landesagenturen, Ausgliederung von Teilbe-
reichen, Beendigung etc.) der e-mobil BW GmbH vorzunehmen (unter An-
gabe welche Kriterien [zum Beispiel Zielerreichung, Finanzbedarf, Aufgaben-
portfolio] sie dazu heranzieht)?

19.12.2025

Dr. Jung, Haag FDP/DVP

Begriindung

Die e-mobil BW GmbH erhilt erhebliche 6ffentliche Mittel zur Forderung von In-
novationen, Netzwerken und Beratung, doch fehlen bisher 6ffentlich zugéngliche,
unabhdngige Evaluierungen zu messbaren Erfolgen zur Wertschdpfung, Beschaf-
tigungssicherung und regionaler Wirkung. Die Kleine Anfrage dient der Kldrung,
ob die Agentur ihre Ziele effizient erreicht, technologieoffen agiert und nicht ein-
seitig ausgerichtet ist.

AuBerdem geht es um die Frage, inwiefern es Uberlegungen zur Weiterentwick-
lung der Landesagentur gibt, um den Standort Baden-Wiirttemberg langfristig zu
starken.
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Antwort

Mit Schreiben vom 26. Januar 2026 Nr. VM4-0141.5-31/170/1 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr im Einvernechmen mit dem Ministerium fiir Finanzen,
dem Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst, dem Ministerium fiir
Wirtschaft, Arbeit und Tourismus und dem Ministerium fiir Umwelt, Klima und
Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Mitarbeiter beschdftigt die e-mobil BW GmbH, Landesagentur fiir
neue Mobilititslosungen und Automotive Baden-Wiirttemberg, aktuell sowie
bei ihrer Griindung 2010, im Jahr 2015 und jihrlich seit 2020?

Zul.:

Die e-mobil BW GmbH — Landesagentur fiir neue Mobilitdtslosungen und Au-
tomotive Baden-Wiirttemberg (nachfolgend: e-mobil BW) beschiftigt bzw. be-
schéftigte die folgende Anzahl an Personen:

2010: 8
2015: 13
2020: 29
2021: 32
2022: 34
2023: 38
2024: 41
2025: 41

2. Welche konkreten, quantifizierbaren Ziele (zum Beispiel Investitionen, Arbeits-
pldtze, Innovationsprojekte) verfolgt die Landesregierung mit der e-mobil BW
GmbH bis 2030 (unter Angabe, wie deren Erreichung gemessen wird bzw. wer-
den soll)?

Zu?2.:

Die Aufgaben und Ziele der e-mobil BW GmbH umfassen im Schwerpunkt u. a.
die Starkung des Wirtschafts- und Wissenschaftsstandorts Baden-Wiirttemberg
im Hinblick auf Innovationen und Technologieentwicklung im Bereich neue Mo-
bilitatslosungen, Automotive und Elektromobilitét einschlieBlich Brennstoffzellen
und Wasserstofftechnologien.

Dazu gehdren die Unterstiitzung baden-wiirttembergischer Akteure bei der In-
ternationalisierung, die Organisation des Wissenstransfers zur Forderung von
Synergieeffekten und das Begiinstigen und Fordern gesellschaftlicher Rahmen-
bedingungen durch Wissensvermittlung und Bewusstseinsbildung. Zu den wei-
teren Aufgaben gehort die Energiewende und Sektorenkoppelung unter Beriick-
sichtigung mobilititsspezifischer Anforderungen, um Baden-Wiirttemberg auch
zukiinftig in seiner Rolle als wesentlicher Produktionsstandort fiir innovative und
zukunftsfahige Mobilitétslosungen zu stabilisieren und weiter zu stirken. Nicht
zuletzt bringt die Landesagentur in diesem Rahmen ihre Expertise bundesweit
und auf internationaler Ebene zur Transformation der Automobilwirtschaft in
Gremien und Netzwerke ein und stellt sicher, dass die Landesregierung sowie die
wesentlichen Akteure in entsprechende Prozesse und Entwicklungen frithzeitig
involviert werden.

Die Jahresziele der Landesagentur werden gemeinsam mit den fordermittelge-
benden Ressorts geplant und im Aufsichtsrat beschlossen. Die Aktivititen wer-
den laufend kontrolliert, insbesondere durch Berichte im Aufsichtsrat, Quartals-
berichte und Verwendungsnachweise der Férderung.

Zur Weiterentwicklung der e-mobil BW wurde am 21. Mérz 2023 im Ministerrat
beschlossen, die e-mobil BW als Transformationsagentur bis 2030 abzusichern
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und das Tétigkeitsfeld, insbesondere in den Bereichen Energie, Wasserstoff und
Digitalisierung, weiter auszubauen.

Die e-mobil BW hat in den vergangenen Jahren erheblich zur Transformation
der baden-wiirttembergischen Automobilindustrie und damit zusammenhéngen-
den Branchen beigetragen, u. a. durch die mit dem Staatsministerium gemeinsam
eingerichtete Geschéftsstelle Strategiedialog Automobilwirtschaft BW (SDA)
und die damit verbundene operative Unterstiitzung der SDA-Schwerpunkte so-
wie durch Information zu den Herausforderungen und mdgliche Losungswege,
die Initiierung und das Einwerben von Forderprojekten der EU und des Bun-
des im Bereich Automobilwirtschaft (u. a. Spitzencluster und Projekt SofDCar).
Auferdem zu nennen ist die Betreuung der Cluster Elektromobilitdt Stidwest und
Brennstoffzelle BW sowie des Netzwerks Intelligent Move, in denen eine Viel-
zahl an Institutionen aus Wirtschaft, Wissenschaft, Verbidnden und sonstige Sta-
keholder in Arbeitsgruppen kontinuierlich zusammenarbeiten.

3. Zu welchen Ergebnissen sind externe oder interne Evaluierungen zur Wirk-
samkeit der e-mobil BW GmbH seit ihrer Griindung im Jahr 2010 gekommen
(unter Angabe, wann und von wem die vorliegenden Evaluierungen erstellt
wurden)?

Zu3.:

Die Wirksamkeit der Landesagentur wird durch die zustdndigen Ministerien fort-
laufend begleitet, evaluiert und kontrolliert.

Das damalige Ministerium flir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau hatte im Jahr
2018 die Kienbaum Consultants International GmbH mit der Durchfiihrung einer
Organisationsuntersuchung der Landesagenturen beauftragt. Die Untersuchung
wurde in Abstimmung mit dem Staatsministerium, dem Ministerium fiir Finan-
zen, dem Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst, dem Ministerium
fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft und dem Ministerium fiir Verkehr im
Zeitraum Januar bis April 2019 durchgefiihrt. Folgende Landesagenturen wur-
den in die Untersuchung einbezogen: Baden-Wiirttemberg International Gesell-
schaft fir internationale wirtschaftliche und wissenschaftliche Zusammenarbeit
mbH, BIOPRO Baden-Wiirttemberg GmbH, e-mobil BW GmbH, Leichtbau BW
GmbH, Umwelttechnik BW GmbH und KEA Klimaschutz- und Energieagentur
Baden-Wiirttemberg GmbH.

Auf Grundlage der Organisationsuntersuchung wurden Handlungsempfehlungen
zur besseren Nutzung der Synergieeffekte zwischen den Landesagenturen erar-
beitet und der Ministerrat hat am 10. November 2020 insgesamt 14 verschie-
dene kurz-, mittel- und langfristige Handlungsempfehlungen beschlossen. Die
Umsetzung der Handlungsempfehlungen liegt zundchst zum groBten Teil in der
eigenstdndigen Verantwortung der Landesagenturen. Der Ministerrat hat hierzu
beschlossen, dass die Landesagenturen mindestens alle drei Jahre {iber die Um-
setzung in threm Aufgabenbereich berichten und die Ressorts die Umsetzung der
Handlungsempfehlungen in ihrem jeweiligen Zustidndigkeitsbereich priifen. Die
Landesagenturen arbeiten kontinuierlich an der Umsetzung und die zustdndigen
Ministerien stehen hierzu im regelméaBigen Austausch mit den Agenturen. Zudem
wird den jeweiligen Aufsichtsgremien regelmiBig iiber die Umsetzung der Maf3-
nahmen berichtet.

Dariiber hinaus wurde die Betétigung des Landes als unmittelbarer Gesellschafter
bei den Landesagenturen 2023 auch durch den Rechnungshof mit dem Schwer-
punkt Synergieeffekte gepriift. Im Rahmen der Priifungsmitteilung hat der Rech-
nungshof unter anderem empfohlen, die e-mobil BW als Landesbetrieb weiter zu
fithren.

Weitere (externe) Evaluationen fanden und finden punktuell statt. Der Spitzen-
cluster Elektromobilitdt-Siidwest wird in der laufenden Forderung vom Bundes-
ministerium fiir Forschung, Technologie und Raumfahrt evaluiert. Der Cluster
Elektromobilitét-Siidwest hat wiederkehrend eine Zertifizierung des European Se-
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cretariat for Cluster Analysis (ESCA) erhalten und ist Mitglied der Exzellenzclus-
ter-Initiative ,,go-cluster” des Bundesministeriums fiir Wirtschaft und Energie.

4. Inwiefern und aus welchen Griinden wurden bislang welche Projekte der e-mo-
bil BW GmbH aufgrund mangelnder Wirksamkeit oder Effizienz beendet und/
oder grundlegend neu ausgerichtet?

Zu4.:

Bei der e-mobil BW wurden seit Griindung keine Projekte aufgrund mangeln-
der Wirksamkeit oder Effizienz abgebrochen. Anpassungen der Strategie oder die
Aufnahme neuer Handlungsfelder werden im Rahmen von Strategieprozessen in
konkrete Projekte und MaBBnahmen der e-mobil BW iiberfiihrt.

5. Welche Rolle misst die Landesregierung der e-mobil BW GmbH bei der Be-
waltigung der prognostizierten Beschdftigungsverluste in der Automobil- und
Zulieferindustrie in Baden-Wiirttemberg bis 2030 bei?

6. Welche konkreten MafSnahmen der e-mobil BW GmbH richten sich gezielt an
besonders vom Strukturwandel betroffene Regionen und Zulieferer (bitte nach
Regionen und Mafinahmen aufschliisseln)?

Zu 5.und 6.:

Die Fragen 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die e-mobil BW bearbeitet zentrale Elemente der Wirtschaftsforderung des Lan-
des zur Standortstidrkung. Die Komplexitit und die Gleichzeitigkeit der Heraus-
forderungen des aktuell stattfindenden Wandels im Automobil-, Verkehrs- und
Energiesektor bediirfen einer strategischen und langfristig angelegten Zusammen-
arbeit von Land, Wirtschaft und Wissenschaft, um den Standort nachhaltig zu
sichern und Wertschopfung sowie Arbeitsplitze zu erhalten.

Insofern misst die Landesregierung der e-mobil BW eine erhebliche Bedeutung
in der Bewiltigung der oben genannten Aufgabenstellung bei. Der SDA Initiative
,,Landeslotsenstelle Transformationswissen BW* in der e-mobil BW, die mittler-
weile verstetigt wurde, kommt als Anlaufstelle flir kleinere und mittlere Unter-
nehmen (KMU) in der Transformation dabei eine besondere Bedeutung zu. Uber
dieses besondere Beratungs- und Unterstiitzungsangebot konnten iiber 300 KMU
im Land erreicht und gezielt unterstiitzt werden. Die Landesagentur berét darii-
ber hinaus Arbeitnehmer und Arbeitgeber und deren jeweilige Verbdnde bei der
Bewiltigung der Transformationsaufgaben. Sie zeigt KMU in Lotsengesprachen
und mit digitalen Werkzeugen Diversifizierungspotenziale auf zukunftsgerechte
Produkte und Mérkte bzw. in andere Branchen wie Medizintechnik oder Sicher-
heit- und Verteidigung auf.

Gerade in Baden-Wiirttemberg sind die Unternehmen stark in der Flache des Lan-
des verteilt. Die Maflnahmen und Angebote der e-mobil BW stehen Unternehmen
aus allen Regionen, ob stark vom Wandel betroffen oder nicht, zur Verfiigung.
Der Kooperation der Landesagentur mit den sechs regionalen (Transformations-)
Netzwerken, die tiber den Bund gefordert werden, den IHKen und Gewerkschaf-
ten kommt daher eine besondere Bedeutung zu.
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7. Inwiefern liegen der strategischen Planung der e-Mobil BW GmbH unter-
schiedliche Prognosen fiir Marktentwicklungen bei Elektromobilitit, Wasser-
stoff und regenerativen Kraftstoffen sowie eine gleichberechtigte Behandlung
aller klimafreundlichen Antriebstechnologien (Stichwort Technologieoffenheit)
zugrunde?

Zu7.:

Aus dem Namen (,,e-mobil BW GmbH — Landesagentur fiir neue Mobilitétslo-
sungen und Automotive Baden-Wiirttemberg™) und dem Geschéftszweck (siche
Anlage) abgeleitet ist die e-mobil BW die Anlaufstelle fiir alle Fragen der Ak-
teure im Sektor Automobilwirtschaft. Darunter fallen Themen zu den unterschied-
lichen Antriebsstrangen, beispielsweise Elektromobilitdt, alternative Kraftstoffe
(reFuels) und Wasserstofftechnologie. Auflerdem fallen darunter weitere Themen
rund um moderne Fahrzeugtechnik, beispielweise Digitalisierung und Software.
Zu allen genannten Bereichen bietet die e-mobil BW Studien, Arbeitsgruppen,
Veranstaltungen und weitere Formate an.

8. Wie gestaltet sich die Governance-Struktur der e-mobil BW GmbH (Gesell-
schafter, Aufsichtsgremien, Beirdte), unter Angabe wie Industrievertreter, Kom-
munen und Zivilgesellschaft darin eingebunden sind?

Zu8.:

Die e-mobil BW GmbH verfiigt iiber einen Aufsichtsrat und iiber einen Beirat.
Die aktuelle Besetzung und Struktur des Aufsichtsrats und des Beirats sind iiber
die Homepage der Gesellschaft abrufbar. Alleiniger Gesellschafter ist das Land
Baden-Wiirttemberg.

9. Welche Kriterien und Verfahren nutzt die e-mobil BW GmbH zur Auswahl von
Projekten und Partnern, um Interessenkonflikte zu vermeiden und eine ausge-
wogene Beriicksichtigung unterschiedlicher Akteursgruppen sicherzustellen?

Zu?9.:

Die Mafinahmen und Angebote der e-mobil BW sind diskriminierungsfrei, 6f-
fentlich und fiir Teilnehmerinnen und Teilnehmer, bei Verfiigbarkeit von Plat-
zen, kostenfrei zugénglich. In der Regel werden alle anfragenden Akteursgruppen
bzw. Akteure einbezogen. Bei vorgetragenem Interesse von Akteursgruppen aus
Wirtschaft und Wissenschaft werden zusétzliche Angebote wie Arbeitsgruppen
eingerichtet. Die e-mobil BW gestaltet ihre Aktivtiten bewusst technologieoffen
und brancheniibergreifend, um Projekte zu initiieren und Partner zusammenzu-
bringen, welche nachhaltige Mobilitdt und Wettbewerbsfahigkeit sowie Wert-
schopfung des Wirtschaftsstandorts Baden-Wiirttemberg vereinen.

10. Inwiefern gibt es Uberlegungen oder konkrete Planungen der Landesregie-
rung, Anderungen der Rolle und Struktur (Fortfiihrung, Umstrukturierung,
Zusammenfiihrung mit anderen Landesagenturen, Ausgliederung von Teilbe-
reichen, Beendigung etc.) der e-mobil BW GmbH vorzunehmen (unter Angabe
welche Kriterien [zum Beispiel Zielerreichung, Finanzbedarf, Aufgabenport-
folio] sie dazu heranzieht)?

Zu 10.:

Die e-mobil BW ist eine strategisch bedeutende Wirtschaftsforder-, Transforma-
tions- und Innovationsagentur des Landes. Die Zielsetzung, die e-mobil BW als
Transformationsagentur bis 2030 finanziell abzusichern, wurde vom Ministerrat
unter dem Vorbehalt verfiigbarer Haushaltsmittel im Mérz 2023 beschlossen. An-
gesichts der Herausforderungen, welche die Transformation mit sich bringt, soll-
ten die zentralen Zukunfts- und Innovationsfelder fortlaufend flankiert, iber Jahre
aufgebaute Netzwerke und Cluster weiterhin genutzt sowie die Automobilbranche
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in Baden-Wiirttemberg auch tiber 2030 hinaus als Leitindustrie nachhaltig beglei-
tet werden. Eine Fortsetzung der erfolgreichen Arbeit der e-mobil BW iiber den
bereits beschlossenen Zeitraum hinaus, erscheint aus heutiger Betrachtung sehr
sinnvoll. Die Aufgaben werden kontinuierlich an die Entwicklung und die Be-
darfe des Wirtschafts- und Technologiestandorts Baden-Wiirttemberg angepasst.

Hermann
Minister fiir Verkehr
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Anlage

Geschiftszweck der e-mobil BW GmbH - Gegenstand des Unternehmens
(Auszug aus aktuellem Gesellschaftsvertrag)

(1) Gegenstand des Unternehmens ist die Stirkung und Foérderung des Wirt-
schafts- und Technologiestandorts Baden-Wiirttemberg im Bereich neue Mo-
bilitatslosungen, Automotive, Elektromobilitdt einschlieBlich Brennstoffzel-
len- und Wasserstofftechnologien.

(2) Die Gesellschaft wird technologieoffen und landesweit auf dem Gebiet der
neuen Mobilititslosungen, Automotive, Elektromobilitdt, Brennstoffzellen-
und Wasserstofftechnologien insbesondere folgende Aufgaben wahrnehmen:

+ Forderung der Industrialisierung, Markteinfithrung und Anwendung neuer
Mobilitdtslosungen im Land Baden-Wiirttemberg durch Aufbau eines effi-
zienten Netzwerk- und Clustermanagements zur Entwicklung von Hand-
lungsstrategien, Forderung von Information, Transparenz und Kommuni-
kation sowie der Vernetzung zwischen Wirtschaft, Wissenschaft, Kapital-
gebern und Forderorganisationen.

* Umfassende und ressortiibergreifende Unterstiitzung der Forschung, Ent-
wicklung und Einfithrung von nachhaltigen, klimafreundlichen und lokal
emissionsfreien Fahrzeugantrieben.

+ Unterstiitzung der Energiewende und Sektorenkopplung.

* Anlauf-, Beratungs-, und Transferstelle fiir alle Belange der Elektromobili-
tat und Brennstoffzellentechnologie, die vor allem die gezielte Einbindung
kleiner und mittlerer Unternechmen in den Innovationsprozess der Indus-
trialisierung neuer Mobilitdtslosungen, Automotive, Elektromobilitdt und
Brennstoftzellentechnologie befordert.

* Unterstlitzung und aktive Mitgestaltung geeigneter Rahmenbedingungen
beziiglich des Aufbaus von Infrastruktur, passender Aus- und Weiterbil-
dungsangebote einschlieBlich Talent- und Nachwuchsforderung, um eine
breite und ziigige Realisierung der in § 2 Abs. 1 genannten Ziele in der
Praxis voranzutreiben.

* Positionierung Baden-Wiirttembergs als fiihrender Wirtschafts-, Forschungs-
und Wissenschaftsstandort auf dem Gebiet neuer Mobilititslosungen, Auto-
motive, Elektromobilitdt und Brennstoffzellentechnologie im In- und Aus-
land durch abgestimmte Konzepte des Standortmarketings, der Offentlich-
keitsarbeit und der Imagepflege.
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